

基于供应链金融的中小企业融资模式分析

辛 玥

(南昌金政供应链金融服务有限公司, 江西 南昌 330038)

摘要: 随着社会的不断发展, 市场经济的内部环境也越来越好, 这无疑给中小企业的经营发展带来了更多全新的机遇。中小企业是我国市场经济发展中不可或缺的一部分, 其发展在一定程度上影响着我国企业的发展。但是, 由于规模小、市场不稳定等原因, 中小企业会出现资金上的问题, 导致其无法正常运转。基于此, 本文针对中小企业融资的发展现状以及供应链金融下融资模式的主要类型进行详细探讨, 并分析供应链金融对中小企业的益处, 以期为相关行业提供可供参考的资料。

关键词: 中小企业; 供应链金融; 融资模式

中图分类号: F27

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.32.006

中小企业的发展深刻影响着我国的市场, 其融资困难的问题引起了社会各方面的重视, 在中小企业、融资机构以及物流公司等相关企业的共同努力下, 创造出了供应链金融。供应链金融的出现在很大程度上解决了中小企业的资金问题, 但是在市场大环境的影响下, 中小企业的发展还存在一些其他问题, 所以中小企业不但要注重融资问题, 还要注重解决发展上的其他问题。供应链金融从出现到发展, 是一个不断完善的过程, 融资模式的不断完善也是促进中小企业竞争力提升的重要因素。中小企业资金问题的有效解决, 使得我国的经济的发展具有更多的活力, 加快了市场经济的建设。

1 供应链金融的特点

基于中小企业的特点, 供应链金融应运而生, 它是专门为中小企业提供资金帮助的金融形式, 为中小企业的发展提供了有效帮助。供应链金融是一种新的金融形式, 其思路清晰、可行性高, 将中小企业以及整个融资过程中的优势全部发挥了出来, 提升了中小企业的市场竞争力, 推动了市场经济的发展。

1.1 供应链金融的内涵

供应链金融是专门为中小企业提供资金借贷的融资模式, 结合我国的市场发展现状来看, 资金问题是阻碍中小企业发展的重要因素, 且中小企业的贷款率比其他大企业高出很多。供应链金融是面向供应链所有成员企业的系统性融资安排, 简单来说, 就是银行或者供应链金融服务公司把核心企业和其他上下游中小企业联系在一起, 根据发展实际, 为其提供资金借贷

服务。中小企业在资金流动方面出现问题时, 或者是需要资金方面的支持时, 都可以在供应链金融的融资模式下进行资金的借贷。供应链金融能为中小企业提供资金上的支持, 并且能降低中小企业由于资金问题产生的负担, 能让中小企业在资金匮乏的情况下保持正常运转。

供应链金融与传统的资金借贷方式有一定的不同, 是一种新的融资模式。供应链金融能在供应链中找到最有发展潜力的企业, 为其提供资金上的支持, 把最有潜力的企业作为融资的开始, 将资金融入企业的发展中, 激发供应链中企业的整体发展, 带动中小企业持续运转。在银行及供应链金融服务公司的支持下, 中小企业将会有更多的机遇。

供应链金融是中小企业的发展动力, 如果没有供应链金融这种融资模式的出现, 中小企业的资金流动以及各方面发展都会受到一定影响。中小企业由于其性质的原因, 在融资方面有着一定的困难, 供应链金融是专门为方便中小企业而产生的, 能最大程度地满足中小企业的资金需求。

1.2 供应链金融风险较低

相对于其他融资模式来说, 供应链金融为中小企业提供的资金更加有保障, 并且此种融资模式在各项条例的加持下, 融资风险大大降低, 能为中小企业提供稳定的资金流。在提供资金之前, 相关人员会调查研究中小企业的发展状况, 结合其发展实际, 找出企业链中最具有潜力的企业, 并为整个企业链注入资金, 在提供资金支持时将上下游企业的发展联系在一起, 不但在资金的源头上有保障, 核心企业在发展时, 上下游企业

也能为其分担资金上的风险，并且资金的提供方也能通过对企业链的整体分析，提前发现可能出现的风险，并采取有效的措施，以降低风险出现的概率，从而减少企业的损失。供应链金融不但能为中小企业提供资金上的支持，还能帮助企业分析风险，并采取一定的手段降低风险，乃至在源头上阻止风险的产生，这样的融资模式最大程度地为中小企业融资提供了帮助，使得中小企业在资金上有保障。

供应链金融是中小企业解决资金问题的有效途径，结合各种提供资金的渠道来看，供应链金融的风险比较低，能有效为中小企业提供资金上的支持，并且能保证资金的提供，使中小企业即使在资金匮乏的情况下也能保持正常运转，降低了中小企业破产的概率，影响着中小企业的发展，进而为市场经济的发展提供了助力。供应链金融对中小企业的发展有推动作用，中小企业只有在供应链金融的支持下才能更好地参与市场经济的建设。

2 中小企业融资的发展现状

2.1 中小企业融资形势不稳定

随着社会经济的不断发展，市场竞争激烈度不断提高，资金是企业发展的首要前提，解决资金问题成为企业的首要工作。中小企业的规模较小、发展体系不完善，企业未来的发展不稳定，容易受到市场的影响，在市场波动的影响下，中小企业的资金问题越发显著。

另一方面，由于中小企业的发展前景和大企业相比具有不确定性，很多融资机构对于中小企业的资金提供不是很重视，有很多融资机构不愿意为中小企业提供资金上的支持，这种融资形势的不稳定影响了企业向前发展的进程，两种不利因素都影响着中小企业的发展，加大了中小企业发展的困难程度，对中小企业的发展更加不利，很多中小企业因此面临破产的危机。虽然中小企业的发展前景具有不稳定性，但中小企业仍然是市场经济的重要组成部分，社会经济的发展，乃至人们的就业都离不开中小企业，中小企业要抓住供应链金融的契机，使不稳定的前景得以改变。融资形势的稳定与否对中小企业的发展影响深刻，有了稳定的融资形势，才能让中小企业在资金上没有后顾之忧，专心谋发展^[1]。

2.2 中小企业融资渠道狭窄

中小企业由于自身的发展独特性，易造成资金问题，传统

的中小企业融资模式是向银行贷款，贷款时需要抵押，且贷款金额不能保障。在单独的资金借贷下，中小企业只有获得成功的发展才能继续下去，一旦出现危机，那么资金方面会加深中小企业的危机程度，所以中小企业要想获得更好的发展，就要寻找更多的融资渠道。融资渠道狭窄对中小企业的影响是巨大的，没有足够的流动资金，不但使中小企业无法进行正常运转，而且使其抗风险能力大大降低，甚至会使得中小企业没有抗风险能力，而风险的出现具有很大的不确定性，对于风险只能加以预防、设法避免。

3 供应链金融下融资模式的主要类型

3.1 应收账款融资

在供应链金融中，上游企业和下游企业都是企业链的重要组成部分。上游企业可以为下游企业(核心企业)提供赊账销售，付款时期存在一定的账期，下游企业(核心企业)由于未及时付款导致上游企业资金短缺，这时，上游企业就可以把对下游企业(核心企业)的应收账款作为条件进行融资，向供应链企业申请资金上的帮助。由于销售给下游企业(核心企业)的货款回款有一定的账期，容易造成企业的运转资金出现困难，而把对核心企业的应收账款作为融资条件，就能让企业获得流动资金，资金流动起来后，企业也能获得喘息的机会，从而有更多时间为物品的销售以及企业的运行寻找方法。应收账款融资模式的出现有效地为中小企业解决了资金短缺的问题，其发展具有一定的优势，中小企业要抓住供应链融资的机遇，不断发展进步。

3.2 存货融资

存货融资指的是当企业在运转过程中出现货物滞销或者企业需要资金囤更多货的情况下，导致资金短缺，此时可以把货物做为抵押，用货物换取流动资金。企业把现有的存货当作抵押条件，得到供应链融资的资金帮助，使得中小企业能在自身发展出现问题的情况下，获得新的生机，在用抵押的资金得到其他方面的发展后或者用于继续囤货后，货物价格上涨获利，中小企业就能获得更多流动资金。静态抵质押、动态抵质押、仓单质押是存货融资的三种形式，利用这三种形式，中小企业可以结合实际，灵活地选用抵押方式，从而解决资金短缺的问题。存货融资是供应链金融中比较适合中小企业发展的融资方式，当中小企业的运转出现问题时，把货物当作融资的条件，

能让中小企业解决眼前的困境，使资金流动起来。

3.3 预付款融资

预付款融资对中小企业有倾向作用，是中小企业获得持续发展的动力，为中小企业提供的帮助显而易见。预付款融资指的是在双方交易时，需方先向供应链企业提供保证金，把货物作为借贷条件，供应链企业代替需方为供应方支付全部贷款，货物买在供应链企业名下，需方视销售货物的情况，可分笔向供应链企业支付货款，此时供应链企业将需方支付的货款对应价值货物的货权转至需方，直至需方还清供应链企业代垫的资金。预付款融资的发展是在存货融资发展基础上形成的，无论是存货融资还是预付款融资，都是中小企业获得发展的重要方式，都能为中小企业的发展提供有力的帮助，让中小企业能在困境中获得新生，中小企业要积极改革创新，在供应链金融的推动下不断提升业务能力，增强自身的竞争优势。

4 供应链金融对中小企业的意义

4.1 使中小企业的融资形势得以改善

中小企业的发展具有自身的特殊性，对融资模式也有更多的需求，虽然市场上现存很多种融资模式，但对于中小企业来说，真正适合自身发展的并不是很多，这种形势导致了中小企业融资困难且融资渠道狭窄。在繁多的融资模式中，供应链金融给中小企业带来的益处是任何一种融资模式都比不上的，供应链金融采用把上下级企业相关联在一起的模式，使各企业在互相监督、互相帮助的情况下共同发展，供应链金融不仅仅是一家企业获得收益，而是带动了整个企业链的发展，在保障中小企业资金的基础上使得更多的企业获得发展^[2]。供应链金融这种融资模式的出现有效地拓宽了中小企业的融资渠道，其三种融资模式都能在很大程度上满足中小企业对资金的需求，为中小企业提供资金上的保障，帮助其解决发展上的资金问题。

4.2 使中小企业的资金风险得以降低

社会形势的影响，特别是近年来的疫情影响，使得中小企业的发展更加雪上加霜，若是没有一个稳定的融资模式，中小企业的发展走向更加堪忧。中小企业的生产经营乃至公司政策

都可能为其带来风险，一旦产生危机，资金是解决风险的首要条件，供应链金融是企业链的发展形式，在融资之初会为企业预测风险，在预测的基础上加以防患，能在很大程度上降低企业风险。缺少资金链、融资模式不稳定是中小企业的普遍劣势，相对来说，中小企业出现风险的概率会更大，而中小企业承担风险的能力有限，不能保证企业自身的顺利发展。供应链金融相对于其他融资模式来说更加稳定，也更适应中小企业的发展规律，在供应链金融的帮助下，中小企业可以不用担心资金问题，从而能把企业发展作为首要战略，也能在一定程度上减少风险的出现，无论是从资金的稳定性来说，还是从企业的发展来说，供应链金融都是中小企业发展的有效助力。

5 结语

综上所述，供应链金融解决了中小企业发展过程中的资金短缺问题，拓宽了中小企业的融资渠道，使中小企业获得了新的生命力，是中小企业持续向前发展的动力。无论是应收账款融资、存货融资，还是预付款融资，都是中小企业的融资途径，可以切实解决中小企业资金短缺的难题，中小企业一定要抓住供应链金融的发展机遇，在不断的完善中提升企业的竞争力。供应链金融是未来中小企业的融资方向，也是中小企业获得发展的核心，中小企业要结合自身发展现状，抓住时代的机遇，着重提升企业竞争力。无论是中小企业还是融资机构，都应当积极进取、开拓创新，建立起更好的合作关系。

参考文献：

- [1] 蒲国飞. 基于供应链金融的中小企业融资模式分析[J]. 市场周刊(理论版), 2021, (52): 107-108.
- [2] 杨静君. 基于供应链金融的中小企业融资模式分析[J]. 2021, (13): 74.

作者简介：辛玥（1989-），女，江西南昌人，中级会计师，大学本科，南昌金政供应链金融服务有限公司和江西金政商业保理有限公司副总经理，主要从事中小企业融资模式研究。